

**ОТЗЫВ**  
на квалификационную работу студентки ИППО,  
специальности 050706.65 Педагогика и психология  
Беляниной Екатерины Андреевны на тему «Взаимосвязь личностной  
и этнической идентичности»

Соотнесение личностной и этнической идентичности только на первый взгляд кажется парадоксальным, поскольку, предполагается, что развитая личность выходит за рамки каких-либо групповых ограничений. Однако даже в условиях глобализации, мы наблюдаем рост влияния этносов на социально-политические процессы в мире, и это приводит к тому, что люди стремятся отождествить себя с тем или иным этносом. Это означает, что человек не только выделяет себя из окружения, но и стремится к этническому самоотождествлению – т.е. одновременно существуют две тенденции в его идентификации: дифференциация и интеграция. В этой связи является актуальной и представляет интерес работа Екатерины Андреевны, в которой выявляется взаимосвязь этих тенденций в пространстве личности.

Можно считать, что Е.А. Белянина справилась с поставленной задачей. В ходе работы она проявила инициативность и настойчивость в исследовании и в обработке достаточно большого объема данных. Необходимо подчеркнуть, что проблема, цели и задачи исследования определены дипломницей самостоятельно, также как и подбор соответствующих методик. Сравнительный анализ данных о личностной и этнической идентичности участников исследования выполнен Екатериной Андреевной с помощью соответствующей статистической обработки. Выводы по проведенному исследованию, по нашему мнению, аргументированы. Полученные результаты могут быть использованы для воспитания и развития личностной и этнической идентичности студентов.

В целом работа Е.А. Беляниной является самостоятельным исследованием. Заключение и выводы автора соответствуют содержанию работы. Дипломная работа отвечает необходимым требованиям, и заслуживает достаточно высокой оценки.

Канд. психологических наук  
доцент каф. психологии КППУ  
им. В. П. Астафьева



О.М. Миллер